

什么是绘本呢?有图画的书就是绘本吗?非也!固然大多数绘本有图画与文字,但图画不是 绘本的点缀,而是它的命脉,以优美的绘画加上简练生动的语言,相互衬托共同演绎一个主题故 事。绘本的题材各式各样,有讲友情、亲情、孩子心灵的探索、生命的尊严、自然和环境等等, 有如花园里百花齐放的绚丽花朵,不单启发孩子的思维,让他们去探索绘本中所讲述的各种经历, 同时也能带给孩子无穷的乐趣和满足。绘本中的许多含义,对成人同样有启发的作用。

因此,真理中心生命教育事工部想透过文字与大家一起游走绘本,欣赏其缤纷的色彩,及更好的掌握绘本里的中心思想,希望能成为在教导真理与品格方面可使用的一道工具。

在新约时代,耶稣经常用比喻和故事阐明祂所要表达的真理。其实向孩子讲解 真理也是一样的,尤其是那些抽象、难明白的真理或金句,需要透过一些比喻或喻道 故事来帮助孩子了解其中的意涵。

绘本故事图文并茂,是孩子最兴趣的材料,很适合作喻道,但绘本题材多样化, 所以要选择适当的绘本故事才能发挥作用,不然不是变成画蛇添足,就是弄巧反拙。 所以从十五期开始,就以适合作喻道的绘本故事,穿插在圣经故事或经文中为例子, 给大家作为参考。

## 本期的课题: 孝敬父母

在东方的社会里子女孝顺父母是天经地义的事,不容置疑。然而叫人很惊讶的是;在现今的时代竟然有人把它看为过时的观念,有人还说不要被"孝顺道德"所绑架之言论,真叫人匪夷所思。或许有些父母对子女的尽孝有苛刻的要求,儿女无法满足父母的要求,导致某些人有此想法。但总不能因此抹杀作儿女尽孝敬的本分。"孝敬父母"不单是东方的传统美德,也是圣经重要的教导之一,让孩子从小有此观念,是不可忽略的事。亲子关系是由双方面维持的一种关系。孩子不单有吃饱、喝足、穿暖的生理需求,他们也会有自己的感受和心理的需求,只是孩子年龄小,不能很好的表达出来。当孩子被理解、被肯定,自然而然,与父母的关系更密切,更会爱和孝敬他们的父母。因此这一期除了谈子女孝敬父母,也通过一本绘本,让妈妈们尝试了解一下孩子的想法。

# 孝敬父母的经文

## 1. 当孝敬父母,使你的日子在耶和华你神所赐你的地上得以长久。 出埃及记 20:12

这是神亲自在西乃山颁布十条诫命(原文是十句话)的其中一条,十诫是旧约律法的一切总纲,可见其重要性。在这重要的诫命里,前面四条是关乎人对神,后面六条是关乎人与人的。而第五条诫命"当孝敬父母",列于人与人之间的关系的六条诫命之首,并且这是第一条带应许的诫命。之后神授予父母教导儿女有关神的诫命和律例的责任,无论在家里、行路……都要谈论神的话(申6:7、11:19)。神在家中以父母作为祂的代表,将律法、典章教导孩子。神又嘱咐若有人打父母或咒骂父母的,必要治死这人(出21:15、17)。可见神

重视人对父母的态度,不可藐视祂在家中所设立的权柄。在箴言 20 章 20 节 说: 咒骂父母的,他的灯必在漆黑的幽暗中熄灭(新译本)。另一个译本翻译成: 咒骂父母的,他的生命像一盏灯在黑暗中消灭。对父母不敬的后果是何等严重。在积极方面作儿女的应该使父母欢喜,使那生他们的快乐(箴 23:25)。

# 2.你们作儿女的,要在主里听从父母,这是理所当然的。要孝敬父母,使你得福,在世长筹。这是第一条带应许的诫命。以弗所书 6:2-3

经文一开始是吩咐儿女要听从父母,之后才提到孝敬两字,听从的意思就是接受和服从,这样看来"孝敬父母"首先是要听从父母,并强调听从父母是应当的。听从是有一个规范的,不是毫无限制的,是要在主里听从,在不能违背神的教导下听从。"孝敬"这两个字在希伯来文的意思是很重、很有份量。换句话说要给予父母尊重并把他们置于荣耀的地位。在箴言 23 章 22 节特别提到要"听从"生你的父亲,母亲年老了"不可轻视"她。人老的时候,身体的功能和智力逐渐衰弱,大不如前,需要依赖子女的照顾。长期的照顾父母,有时会使子女失去耐性,甚至心中生厌,这时作子女的更要敬重他们的父母。在这里与出埃及 29 章 12 节所说的一样,当儿女履行了孝敬这条诫命,就会得到神所应许的福气、在世长寿,有鼓励性和奖励性的意味。

### 总结:

#### 孝敬父母的原因:

- 1.孝敬父母是出于神的命令,神看重人对待父母的态度。
- 2.父母是神在家庭中设立的权柄,并且是孩子的保护伞,教导神的话,走正确的路。
- 3.若忤逆父母会遭到惩罚,孝敬父母则会得到神的赐福,这是一条带应许的诫命。
- 4.小婴孩生下来就在父母的呵护和养育下慢慢长大,亲情似海,关系密切且长远。

#### 如何孝敬父母:

- 1.身为儿女的要听从父母,当父母年老的时候也要尊重他们。
- 2.不要向父母发脾气,更不可以藐视的态度或向父母恶声恶气的说话。
- 3.成人后要供养父母,不一定要物质丰富,但要尽力而为。
- 4.长大后要独立更生,勿让父母操心。
- 5.父母学习一些新科技,耐心的指导和帮忙,给他们多一点时间来学习,不要操之过急。

# 有关父母的经文

## 你们作父亲的,不要惹儿女的气,只要照着主的教训和警戒,养育他们。以弗所书 6:4

在新普及译本的翻译是:你们作父亲的,不要以激怒儿女的方式对待他们,要按照从主而来的训诫和教导养育他们。为什么不要激怒儿女,在歌罗西书 3 章 21 节有说明,是免得他们灰心丧志。作父母的要明白儿女乃是神所赐的产业(诗 127:3),在属灵层面来说,儿女是属神的,我们好像神的管家,代为看管,按着神的心意来教养他们,每个孩子的个性和恩赐都不一样,按着他们的特长和兴趣来栽培他们。不是辖制他们,藉着他们实现我们的理想。不要激怒他们,不等于不管教他们,而是避免滥用管教的权柄,作不合理的要求,忽视孩子的感受和需要。即使他们年纪小,也要尊重他们,不要讲一些贬低他们的话,如:你好

坏、没有用、好懒惰、好笨等等,尤其在众人的面前,使他们自尊心受损,令他们感到愤怒、 灰心,失去上进的心志。只要照着主的话来教导他们,关心他们灵里的需要,帮助他们与神 建立美好的关系。

## 绘本故事

有很多父母使用作爸妈的权威,要求孩子豪无异议听从自己的安排,忽略了子女的需要和意愿。有的父母不断唠叨地向孩子交待事情,如放学后洗澡、吃饭、做功课、准备第二天上学的课本等,单方面表达要求,缺乏与孩子沟通,建立亲情。有的父母供应孩子丰富的物质生活,却忽视了与孩子在一起的时间,与孩子互动和聊天。希望透过以下这本绘本故事,让父母多了解孩子的心声。孩子们从故事的主人翁反省自己有没有孝敬父母,以及如何向父母表达他们的爱。

绘本: 妈妈你好吗?

文/ 后藤龙二 图/武田美 出版: 二十一世纪

## 故事简介:

书中的四年级小男生按着老师的要求,在母亲节快到之前给妈妈写一封感谢信。可是小男生却把它写成一封"控诉信",告诉妈妈自己最想说的话。

在信中小男生告诉妈妈;他不喜欢妈妈无论交待什么事情,总是 会加上"明白了没有?",使他觉得难为情。他也告诉妈妈他最生气



的事情是:妈妈把他看为宝贝的物品当垃圾一样丢掉,其中有小男孩曾边哭边画的恐龙图片、朋友送他的蓝色石头、一双破烂的运动鞋、那只快断了脖子的长颈鹿玩具…等。小男生说出每一样物品后面难忘的故事,他为此生气妈妈。虽然小男生在信的开头对妈妈有好些抱怨。但他没有忘记叙说母子二人共度的美好时光,例如:与妈妈在学校后山一起捡橡子的那一幕,以及在回家路上你一口我一口地吃着冰棒的温馨情景。

在信末小男生点出了妈妈能干的一面,并流露出关怀之情,并尽他经济所能送上一朵康乃馨,还亲自制作一打"洗碗卷"给妈妈,以祝贺妈妈节日快乐作结束。

#### 绘本透视:

此绘本以书信的方式穿针引线地把故事带出来。书中的小男生回忆过去的往事时,妈妈的造型都是以涂鸦式的蜡笔画呈现,色调有些不均匀和凌乱,特别引人注目。尤其是封面上妈妈的画像,双手叉腰,一副生气的模样,使小读者有猜想的空间,到底小男生的妈妈是一位怎样的妈妈呢? 直到故事的结尾,读者们才看到妈妈真正的样子。若画像与读者想象的不同,必会发出会心的微笑。

绘者善于使用图像来丰富文字的意涵。例如:有一页文字是"天天学踢球、空手道、还有钢琴和英语,我太累了"寥寥数语,右边却以有趣的画像将文字所叙述的动作,生动地描绘出来,营造了幽默风趣的氛围。当小男生提到妈妈打理家事后又飞快的上班,图像就会出现妈妈晒衣服、洗碗、上班…各种做家事的画面,图文并茂地把"妈妈"的能干描绘得有声有色。

书中的小男生抱怨妈妈不断的唠唠叨叨,尤其在他的同学面前,让他感到很难为情。这说明小孩也有自尊的一面。小男生觉得自己不再是小孩子了,无需处处不放心地叮咛着他,我想许多小孩都有同感。小男生告诉妈妈,他天天学习踢球、空手道、钢琴和英语,他累得一进课室就趴在桌上睡觉,似乎告诉妈妈这就是他不能专心上课的原因。更叫小男生生气的是妈妈未经他的许可,把他辛辛苦苦收集的宝贝丢掉,这是所有孩子对妈妈最不满之处。他幼儿时涂鸦的恐龙,被妈妈说成是只破烂的蜥蜴,把孩子凌乱房间称为猪圈,这些话让小男生觉得很刺耳。以上种种大都是天下的妈妈最容易犯的毛病,尤其是把那些看来毫无用处的东西丢掉。或许妈妈认为那些物品不过是垃圾,是不值钱的东西,但是对小孩来说这些是他童年的美好回忆,可以留住一些值得回味的快乐时光,意义深长。小孩画图的水准当然还未及大人的水平,应该给与鼓励和欣赏,并把它贴在明显的地方,建立他们的自信心,以后就会大有进步,而不是把它丢掉。小男生的种种独自,不单引起小读者们的共鸣,在阅读故事的过程中和书中的小男生一起抒发内心的情绪。同时也给天下的妈妈们很好的提醒。

其实在小男生的心中也能体会到妈妈对他的爱。他告诉妈妈,他因为害怕那位动不动就罚他站的班主任,于是躲进了学校的后山,妈妈连班也不上急忙去找他。他以为妈妈一定会生气和骂他,设想到妈妈不但没有骂他和生气,反而和他一起捡橡树的种子,在回家路上还买冰棒一起吃。小男生感受到妈妈的爱和妈妈理解他躲起来的原因,于是他把冰棒小棍子当宝贝收藏起来作记念。孩子最渴望的是妈妈能理解他们的感受,许多情绪的背后有着难于表达的缘由。小男生把妈妈平日打理家事、嘱咐小男生的事情、踩着高跟鞋赶紧去上班的情景,叙述得一请二楚,同时在不知不觉中展露了对妈妈的关心和崇拜。原来爸妈平时的一举一动,都会深深烙印在孩子的脑袋里。因此,作父母的不得不谨言慎行。

小男生尽情地说出自己的心声,可见他和妈妈的关系是密切的,没有隔阂。他也不会为了这些抱怨的事情而忘了向妈妈说谢谢,送上母亲节的礼物。他亲手做的洗碗卷就是希望可以帮忙妈妈洗碗,还送上一朵康乃馨。在涂鸦的画面上,妈妈捧着信纸和一朵康乃馨,给读者的错觉以为那是小男生画的康乃馨,若翻到最后一页,就会看到"妈妈"在读信时,桌子上有一朵插在杯子里的康乃馨。这是小男生用他仅有的零用钱买的,从中可以看出小男生对妈妈的旁。

这本绘本不单适合小孩子看,也适合父母阅读。小读者可以从中了解到,虽然在生话中与爸妈看法不一样,甚至有张力,但爸妈始终是爱着孩子的。作孩子可以把自己的想法告诉父母。而作父母的可以从绘本的内容,了解孩子的想法,促进彼此的了解。

#### 提问:

- 1. 什么原因使小男生要写信给妈妈呢? 他有做到老师的要求吗? 你从哪里看到?
- 2. 从哪些事情看出妈妈疼爱小男生呢?
- 3. 小男生不喜欢他的妈妈什么呢? 你是否和小男生一样,不喜欢爸妈哪些事情?
- 4. 你会像小男生一样把心中的话告诉妈妈吗? 为什么呢?
- 5. 小男生爱他的妈妈吗? 从哪些事情可以看得出来?
- 6. 我们还可以做些什么事情表达对妈妈的爱呢?